

## 石磨磨面粉

文/李玉清

随着科技进步,现代化面粉加工厂、自动化钢铁磨面机基本取代了石磨磨面粉。

我是1962年出生的人,是吃着石磨磨的面粉长大的。因此,石磨磨面粉对我来说并不陌生,并且,我还时常在村里的磨坊看母亲套上毛驴磨面。

石磨是什么样子呢?恐怕现在的年轻人,连见都没见过吧。我见过的石磨都是肉红色、圆形的,一般直径为70多厘米,分上下两扇,两扇都是有一定厚度的石块雕琢成的扁圆柱形,且下扇中间有一短的立轴,用铁制成,上扇中间有一个相应的空套,两扇相合,下扇固定,上扇才能绕轴转动。同时,两扇的接触面有一个空腔,叫作“磨腔”,腔的外周还有此起彼伏的磨齿,上扇还留有磨眼。

石磨怎样磨面粉的呢?要磨面时,把大概十七八公斤的不干不湿的粮食倒在扇磨上面,把上扇磨固定好的一尺长的杆子挂上驴套,把毛驴绑在套绳里,用布遮着驴的双眼,再给它戴上笼嘴,一切准备就绪,主人拿起鞭子,轻轻地打在驴身上,开始吆喝:“走!”毛驴就飞快地绕石磨圆圈奔跑,粮食就听话地往上扇磨中间孔眼里流,从上扇的孔里进入两层中间,沿着纹理向外运移,在滚动过两层时被磨碎,形成粉末。粉末流淌在石磨一周固定好的木制的有4厘米薄厚、30厘米宽的圆盘上,然后主人绕磨盘一周把粉末收起来,放到箩筐里面,箩筐有粗有细,若要磨麦子面粉,就用细箩,磨的面粉叫“好

面”;若磨几种杂粮掺在一起的面粉,就用粗箩,叫“吃馍面”;若磨黄豆掺红薯干,就用中性箩,叫“撵汤面”。筛面时,用一根光滑的木棍托着箩,主人前后晃动,这时,木棍下面的是要得到的面粉,而箩里的是粮食糝,还要在石磨上面再磨,磨一次面粉大约需要3道程序,最后,就是麦麸子和面粉了。

石磨都安置在哪里呢?我记事时,我们村组有20余户,一百四五十口人,4户屋里有石磨,都是特设的一间房,石磨几乎占满整个房间,留一空隙处是筛面的面箱,一般面箱有三尺长、两尺半宽、两尺高,有的是自带4条腿,有的是放在案子上面。我们村的几户有石磨的人家,都是很干净讲究的,比如,每一种箩都挂在面箱上面,面箱不用时,也用布盖好,套牲口的套具也挂在墙上,地面打扫得干干净净,门关得严严实实。

石磨磨一次面大约需要多长时间呢?村里若有谁家需要磨面,提前给村组的饲养员打招呼,比如说,张三家明早要磨面,张三就前一天上午或下午,就给饲养员说好,这样做是为了饲养员好分配牲口(一般安排一两头毛驴拉磨)。人们习惯早上磨面,因为早上磨面起得早,三个时辰能磨成,早上耽误一个工干活,上午和下午就得耽误两到三个工干活(那时是大集体,都需要为生产队里干活挣工分,谁都想多挣工分,好多分粮食)。

吃石磨磨的面有啥好处呢?现在人们普遍认为,石磨的面粉制作各种面食,口感柔韧、麦香浓郁,原成分没被破坏,营养价值更高,是天然绿色的保健食品。

## 静

文/曹阳

我喜欢静。

在这喧嚣的世界中,静是理想的状态和向往,我渴望有一片宁静的小天地。安静时,我可以思考生活中的点点滴滴。

每当夜幕降临,我会找一个安静的角落,悠然地坐下,慢慢地回味。凝视着窗外的夜空,星星点点,仿佛在诉说着宇宙的秘密。我闭上眼睛,聆听窗外的声音,远处传来的虫鸣,微风拂过树叶的沙声,都是大自然赋予我的美妙礼物。在这样的时刻,我感到自己与世界融为一体,心灵得到了洗涤。

静不仅仅是一种环境,更是一种心境。在喧嚣的城市中,我学会了调整自己的心态,追求内心的宁静。我喜欢在公园散步,感受大自然的美好。我喜欢坐在咖啡馆的角落,品味一杯香浓的咖啡。这些

时刻,我感到自己与自然和谐相处,内心得到了极大的安慰。

安静时,我也思考着人生的意义。人生犹如一场旅行,我们需要停下脚步,静下心来思考,我们是否迷失了自己?是否被功利和物质所迷惑?只有在安静中,我们才能找到真正的自己,找到生活的真谛。

安静不仅仅是一种享受,更是一种修养。通过追求安静,我学会了控制自己的情绪,学会了保持内心的平静。当周围的世界变得喧闹时,我可以保持一颗宁静的心,不被外界的干扰所动摇。这种内心的平静给予我力量,让我能够从容面对生活的挑战。

静是一种美,是一种力量,也是一种智慧。在这喧嚣的世界中,保持一份安静,是对自己最好的呵护。让我们静下心来,感受内心的宁静,思考生活的真谛。

## 借钱

文/陈健

儿子打电话给我,说他和女朋友要订婚。

细想起来,儿子大学期间与女朋友相识、相恋,如今大学毕业踏入工作岗位也有好几个年头了,是该正式订婚确立关系了。

订婚需要举行仪式,需要给女方赠予一定的彩礼。这对于我这个每月只有2000多元工资的上班族来说,凭借一己之力实难为之。怎么办?也只有“借”一条路了。

彩礼不是小数目,找谁去借呢?找谁借合适呢?我脑子搜索着,把一个个名字记在一张纸片上。权衡再三,这些名字当中,谁有能力,谁会赏面子?犹豫再三,还是拿起了电话。

“喂,xx(亲戚朋友的称呼,用xx代替)吗?”电话通了,未说先笑:“现在在哪忙?小孩要送彩礼订婚,想找你借点钱。”“借多少?”“5万元。”电话那头,xx“嘿嘿”笑了两声,“我跟xx商量一下。”电话随即挂了。

xx和我年龄相仿,每年春节去他家拜年,都是盘盘碗碗摆满一大桌,生怕客人吃不好、喝不好,在我的印象中,他是非常实诚的人,听他那么一说,我也就抱着借不借无所谓的态度了。第二天,正在上班,手机铃声骤然响起,一看屏幕,是那位亲戚打来的电话。他说,没想到咋那么多借钱的,某某某做生意缺钱找他借钱,某某某要结婚找他借钱,“我只能借给你两万块钱。”听他应允了,我连声道谢。

我心里清楚,xx这些年在外面打工、包工程,手里应该有不少积蓄,最主要的是担心我还不起啊!

还有一位亲戚,是我的长辈。前些年他曾经包地几十亩,听说手里有一定存款。思虑再三,我鼓足勇气给他打电话:“xx,小孩要订婚送彩礼,您可以借给我一万块钱吗?”“我没有啊,我给你出个主意,你找某某某、某某某、某某某借,应该没问题。”随后一次回老家,想着顺便叫上xx与父亲一块喝酒聊天,谁知他就是不接电话。

其实他家离我老家很近,现今都是水泥路,骑上电动车10分钟就可到达。没借钱之前,给他打电话几乎每次都接。就是一时手机没带在身上,看到我的未接电话,他也会及时回复。

一位平时兄弟相称的朋友,之前我曾不止一次帮过他的忙,当初他曾不止一次说过有事找他,在这种紧要关头找他帮忙,电话一通,说明意思,他就向我诉苦,说孩子的车贷还不上,还在想办法给孩子凑钱。先前手里有点钱,都被亲戚借走了。随后好意地跟我说:“我跟某某某说一声,找他帮忙贷款,兄弟,你看可以吗?”我笑笑,说了声谢谢。

我唯一的姐姐重度残疾,姐夫年龄偏大,家庭景况非常不好。听说孩子送彩礼需要钱,想办法给我凑了两万块钱,打电话让我去拿。骑着电动车拿钱的那一刻,我浑身不自在。出了门,我的眼泪在眼眶里打转。

万般无奈之时,给老姨打电话。他在市区开了一家手工作坊式小厂,人常说,一家不知一家难,不知他是否有钱?电话一通,意思表明,他直入主题:“老姨,你需要多少?”“3万元。”“没问题,把你的银行卡号发给我,我给你转过去!”不久银行卡就到账了。

春节,亲人相聚一堂,席间,酒过三巡,一句话说得不得体,得罪了一位至亲,饭后反目,逼着要钱,一个劲儿催促。其实,借她的一万块钱还不足两个月呢,孩子的订婚彩礼才送了不到10天。此时,夜已深,找谁借呢?无奈之际,拨通了远在天津的儿子的电话,说明情况后,他用微信转给我一万块钱救了急。钱还了之后,那个亲戚把我的微信、电话等一同拉黑了,并称以后是“仇人”。

想起借钱之事,我的心里五味杂陈。谁也不会轻易去借钱,因为那牵扯到面子和人格。但借钱必须得讲诚信。手里有钱了必须赶快还,别人有事了要想办法还,不要让别人借了钱还为难。更不能耍无赖,让世人所不齿!

## 高粱红了



许娟摄